

2024年2月2日 星期五 今日8版 总第2017期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

## 2月起,这些新规施行

明确涉彩礼纠纷案件的审理裁判规则,加强和规范铁路旅客运输安全检查工作,17条举措支持住房租赁市场发展……2月起施行的这些新规,涉及法律、金融、医疗等领域,进一步护航美好生活。

### 明确涉彩礼纠纷案件的审理裁判规则

《最高人民法院关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定》自2月1日起施行。

近年来,各地涉彩礼纠纷案件数量呈上升趋势。对此,最高法出台的这部规定,针对司法实践中存在的彩礼认定范围、彩礼返还原则、诉讼主体资格等重点难点问题予以规范。基于彩礼的目的性赠与特征,综合考虑共同生活、孕育情况、双方过错等因素,完善相关裁判规则。

同时,规定明确:一方以彩礼为名借婚姻索取财物,另一方要求返还的,人民法院应予支持。这一规定旗帜鲜明地反对借婚姻索取财物,引导群众理性看待婚姻和彩礼的关系,树立健康、节俭、文明的婚嫁理念。

### 加强和规范铁路旅客运输安全检查工作

《铁路旅客运输安全检查管理办法》自2月1日起施行,将进一步保障铁路旅客运输安全和人身财产安全,加强和规范铁路旅客运输安全检查工作。

例如,办法规定,铁路运输企业应当为老幼病残孕旅客提供安全检查优先服务;应当根据实际及时调整车站安全检查通道的开放数量,确保旅客进站畅通;随视力残疾旅客进站乘车的导盲犬应当接受安全检查等。

(下转02版)

## 领航掌舵谋全局 思想引领向复兴

——以习近平同志为核心的党中央领导开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育纪实

这是一次触及思想、触及灵魂的大学习——

全面贯彻党的二十大精神开局之年,以习近平同志为核心的党中央以宏阔的战略眼光、坚定的理论自觉,强烈的历史担当,作出在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重大战略决策,组织引导广大党员干部坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂。

这是一次直面问题、解决问题的大洗礼——

习近平总书记引领全党着力解决思想不纯、组织不纯、作风不纯方面存在的突出问题,不断增强党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力,毫不动摇地把党建设得更加坚强有力,确保我们党永葆旺盛生命力和强大战斗力。

这是一次再启新程、再创伟业的大动员——

向着强国建设、民族复兴的光明前景,习近平总书记向全党发出号召:

“我们要以这次主题教育为契机,加强党的创新理论武装,不断提高全党马克思主义水平,不断提高党的执政能力和领导水平,为奋进新征程凝心聚力,踔厉奋发、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗!”

### 高瞻远瞩 统筹谋划

——以习近平同志为核心的党中央把握历史主动,着眼党和国家事业发展全局,吹响新征程上以党的创新理论武装全党的奋进号角

位于广西南宁市的蟠龙社区,汉、壮、瑶、苗、侗等各族群众在党组织的带领下,如石榴籽一样紧紧抱在一起,互嵌互融、亲如一家。

2023年12月14日,正在广西考察的习近平总书记走进蟠龙社区党群服务中心,同现场工作人员亲切交流,了解主题教育开展情况,对当地坚持党建引领聚合力、

服务为本促发展的做法表示肯定。

“第二批主题教育处于尾声,要善始善终”。在听取自治区党委和政府工作汇报时,习近平总书记谆谆告诫。

以县处级以上领导干部为重点,在全党自上而下分两批开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,是贯彻落实党的二十大精神的重大举措,是2023年党建工作的重中之重。

关于这次主题教育,习近平总书记思虑深远。早在党的二十大召开前,总书记就专门听取党内集中教育有关情况汇报,提出明确要求。

习近平总书记在党的二十大报告中提出以县处级以上领导干部为重点在全党深入开展主题教育,强调坚持学思用贯通、知行合一,把新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量。在党的二十届一中全会上,习近平总书记指出,学懂弄通做实新时代中国特色社会主义思想,坚持好、运用

好贯穿其中的立场观点方法,把这一思想贯彻落实到党和国家工作各方面全过程。党的二十届二中全会明确,在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,要科学谋划、精心组织,强化理论学习和运用,取得实实在在的成效。

2023年4月3日,这场理论学习、思想大武装拉开大幕。主题教育工作会议上,习近平总书记发表重要讲话,对开展主题教育的重大意义、目标要求作出深刻阐述,并对主题教育各项工作作出全面部署。

拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在。

党的十八大以来的实践充分证明,习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,是全党全国人民奋进新征程、夺取新胜利的科学指引和行动指南。

(下转06版)

## 宁夏政法系统锚定目标奋力提升政法工作现代化水平

本报记者 马涛 苏克龙

夏安”提供坚强安全保障。

银川市副市长、公安局局长吴琦东表示,看首府政法工作首先从政治上看,首府公安民警将始终牢记政法姓党的根本政治属性,巩固拓展主题教育成果,严格落实“首要课题”制度,严格执行政治纪律和政治规矩,坚决肃清流毒影响,创新政法队伍思想政治教育工作,推动政治忠诚更加可触可感可考。

固原市委常委、政法委书记位西北表示,将继续常态化开展政治轮训和业务素质大培训活动,深化政治督察和纪律作风巡

查,大力选树先进典型、弘扬英模精神,持续激发政法干部队伍士气和斗志。

### 深化政法改革 创新机制保平安

会议提出依法维护“宁夏安”,对维稳创新提出更高要求。各级政法机关均把深化政法改革、创新体制机制摆在今年工作的突出位置。

石嘴山市人民检察院检察长白玉表示,将坚持以“双助理”机制推进基层法治,化解矛盾纠纷,促进公正司法。

(下转02版)

宁夏公安局处长会议召开  
以公安工作现代化支撑和服务中国式现代化宁夏篇章

本报讯 (记者 丁丁 马涛)  
2月1日,自治区禁毒委召开全区禁毒工作电视电话会议,深入学习贯彻习近平总书记关于禁毒工作的重要指示精神,落实相关会议精神,总结工作,分析形势,就做好2024年禁毒工作进行安排部署。

2023年以来,全区各地各有相关部门统筹推进“六大战役”,健全完善“六全”治理体系,持续深化毒品问题综合治理,取得外流贩毒人数、新发现吸毒人数、现有吸毒人数持续下降,戒断三年未复吸人数、吸毒戒断巩固率、戒毒康复执行巩固率持续上升“三降三升”的明显成效。

会议强调,各地各部门要以创建全域禁毒示范城市为目标,以开展“清源断流”行动为牵引,以防控涉毒风险隐患为导向,以强化科技赋能应用为支撑,统筹推进缉毒严打、禁吸戒毒、综合整治攻坚行动,全力遏制毒品违法犯罪反弹势头,巩固提升毒品问题综合治理成效,深入推动禁毒工作高质量发展,奋力谱写中国特色毒品问题治理之路的宁夏篇章。

(下转02版)



2月1日,为应对节日期间群众出行需求,银川市西夏区综治中心西夏区公安分局政务服务窗口为群众提供“365×24小时”便民服务。 本报记者 段涛 摄

## 全区政法系统 2023年度特色亮点工作

提效“出警快一秒、平安多一分”。深入推进公安机关“情指行”一体化运行机制改革,开展110接处警质效攻坚行动,全区110报警电话平均接通用时缩短7.6%,接派警平均用时缩短5.1%,群众对110总体满意度达98%以上。

## 民警出警快一秒 群众平安多一分 全区110接处警总体速度提升近20%

本报记者 丁丁

牵头处置、社区同步到场,商超物管协同的“三快三同步”突发案事件应急处置模式,推动“1、3、5分钟”快反机制落实落地,辖区所有突发案事件均能做到3分钟内到达现场,可防性案件同比下降30%。贺兰山中路派出所所长王长平说:“贺兰山中路派出所每天处警的缩影。”

近年来,全区公安机关坚定不移实施改革强警、科技兴警战略,深入推进“情指行”一体化运行机制改革,搭建形成四级情报指挥实战体系。部署开展“出警快一

秒、平安多一分”专项攻坚行动,接处警速度提升近20%。加快推动12345便民服务热线与110报警服务台高效对接联动,非警务警情得到有效分流。

### 接警派警出警处警效率显著提升

2023年8月9日晚,固原市公安局110接警员马昊祺接到一起报警:“我朋友是某中学的学生,她发微信说吃了两板头孢还喝了一些酒,现在人联系不上了。”

(下转02版)

“警察同志,店里有几个客人酒喝多吵起来马上要打架了,你们快过来看看吧。”1月25日晚,银川市公安局金凤区分局贺兰山中路派出所接到辖区阅商城某烧烤店店主报警,有客人在店里发生争吵,眼看要打起来了。3分钟后,民警赶到现场,看到警察,原本怒气冲冲的两伙人都说没啥事各自回到了座位上。3分钟出警、2分钟处置,一场可能发生的打斗因为警方的快速处警而罢手。

近年来,我区深入推进公安机关“情指行”一体化运行机制改革,开展110接处警“出警快一秒、平安多一分”专项攻坚行动,全区110报警电话平均接通用时缩短7.6%,接派警平均用时缩短5.1%,群众对110总体满意度达98%以上。



1月31日下午,原告遗孝的儿子代表父亲向六盘山法庭庭长于伟刚(右一)表示感谢。



总值班编委 倪慧 本版首席编辑 孙滨 版式设计 王荣 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价426元 区外订阅专用邮发代号73-500  
新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156

